

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

Д.В. ЗЕЛЕНОБОРСКАЯ

кандидат экономических наук,
ученый секретарь ФГБУН Институт экономики РАН

ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК В 2021 ГОДУ

DOI: 10.52180/2073-6487_2022_2_169_174.

В 2021 г. Институт экономики Российской академии наук проводил научно-исследовательскую деятельность в соответствии с Программой фундаментальных научных исследований в Российской Федерации на долгосрочный период (2021–2030 гг.).

Основные результаты научной деятельности

В коллективной монографии «Россия и постсоветские страны: вопросы экономических отношений» (Отв. ред. А.Г. Пылин // М.: ИЭ РАН, 2021) исследована роль России в социально-экономическом развитии постсоветских стран «пояса соседства» и Монголии с учетом сложившихся форм, механизмов и рисков взаимного сотрудничества; дана оценка влиянию стран – соседей на российскую экономику и политику. Рассчитаны показатели связанности экономик России и рассматриваемых государств, а также проведена типология стран по характеру связанности, что имеет большое значение для выработки подходов к углублению евразийской интеграции и реализации заявленного проекта «Большого евразийского партнерства». Проанализированы сложившиеся модели экономического сотрудничества России со странами «пояса соседства» в контексте разнонаправленных трендов их развития, обусловленных влиянием меняющейся внешнеэкономической конъюнктуры и растущей конкуренцией на постсоветском про-

странстве со стороны Евросоюза и Китая. Выделены основные каналы влияния России на рассматриваемые страны с учетом сложившихся институтов взаимного сотрудничества и структур их экономики.

Коллективная монография «Российско-вьетнамские отношения в современном мире» (Отв. ред. Л.Б. Вардомский, И.А. Коргун // М.: ИЭ РАН, 2021) посвящена вопросам двусторонних отношений России и Вьетнама, анализу истории экономического взаимодействия двух стран на протяжении последних трех десятилетий; исследованию возможностей и проблем диверсификации связей в контексте интеграционных процессов на постсоветском пространстве и в регионе АТР, трансформации модели экономического развития Вьетнама. Особое внимание уделено вопросам российско-вьетнамского энергетического сотрудничества.

В коллективной монографии «Пандемия COVID-19: социально-экономические вызовы и ответные меры в странах Центрально-Восточной Европы в условиях европейской интеграции» (Отв. ред. Н.В. Куликова // М.: ИЭ РАН, 2021) рассматриваются связанные с пандемией COVID-19 тенденции и риски в Центрально-Восточной Европе, принимаемые правительствами стран региона меры по сдерживанию распространения инфекции, экономические и социальные последствия этих мер, а также сбоев в работе трансграничных производственно-сбытовых цепочек для экономики региона, помощь Европейского союза и российское участие в преодолении вызванных пандемией кризисных ситуаций в странах ЦВЕ, перспективы их развития в постковидном будущем.

В коллективной монографии «Экономическая безопасность России в новой реальности» (Под ред. А.Е. Городецкого, И.В. Каравачевой, М.Ю. Льва // М.: ИЭ РАН, 2021) представлено комплексное исследование изменений в системе вызовов и угроз национальной безопасности в экономической и социальной сферах в преддверии и в условиях развития пандемического кризиса 2019–2021 гг. Дана оценка природы пандемического кризиса, его соотношения с глобальным трансформационным кризисом. Определены подходы к разрешению возникшего на базе пандемической ситуации противоречия социальных и экономических интересов в развитии современного общества. Обосновано возрастание значимости социальной составляющей экономической безопасности в новой пост-пандемической реальности. Разработан ряд возможных направлений модернизации и трансформации системы экономических регуляторов на государственном уровне, позволяющих соединить технологическую и социально-экономическую модернизацию. Определены ориентиры развития теории экономической безопасности и регулятивных методов обеспечения экономической безопасности на федеральном и субфедеральном уровнях.

В сборнике научных трудов «Труд и качество жизни населения России (к 100-летию со дня рождения Е.И. Капустина)» (Отв. ред. И.В. Соболева. М.: ИЭ РАН, 2021) рассмотрены теоретические и методологические подходы к исследованию человеческого потенциала, уровня и качества жизни населения; исследованы вопросы социально-экономического неравенства и трудовых отношений в современном обществе, а также актуальные проблемы состояния рынка труда в условиях пандемии.

В 2021 г. сотрудниками ИЭ РАН опубликовано более 400 научных статей в журналах, индексируемых в информационно-аналитических системах научного цитирования («Сеть науки» (Web of Science), Scopus, Российский индекс научного цитирования).

Научно-организационная деятельность ИЭ РАН

В целях координации научных исследований и активизации внедрения результатов научно-исследовательских разработок в практику Институтом экономики в 2021 г. был проведен ряд научно-организационных мероприятий:

Конференции и симпозиумы:

- Международная научная конференция «Причины усиления социально-политической турбулентности в странах «поояса соседства» России и ее последствия для РФ» (Москва, 24 марта; совместно с Евразийским информационно-аналитическим консорциумом);
- Международная научная конференция «Национальные стратегии и общая повестка к постковидному восстановлению в странах БРИКС: на пути к устойчивому развитию» (Москва, 30 марта; совместно с Национальным комитетом по исследованию БРИКС);
- Международная научно-практическая конференция «V Сенчаговские чтения: новые вызовы и угрозы экономике и социуму России» (Москва, 19–21 апреля);
- II Октябрьская международная конференция по проблемам теоретической экономики «Человеческие качества и человеческое поведение в экономической теории» (Москва, 18–19 мая; совместно с Журналом Новой экономической ассоциации и НИУ ВШЭ);
- Международная научная конференция «Тридцать лет после распада СФРЮ: современные проблемы взаимоотношений республик бывшей Югославии» (Москва, 21 мая);
- Международная конференция «Приоритеты постковидного восстановления в странах АСЕАН: новые перспективы для сотрудничества с Россией» (Москва, 3 июня; совместно с НИУ ВШЭ);
- Научная конференция «100 лет новой экономической политике и социалистический рынок: история и современность» (Москва, 9 июня);

- Международная научная конференция «Россия и Китай: совместное развитие и модернизация» (Москва, 24 июня; совместно с Отделением общественных наук РАН и Институтом России, Восточной Европы и Центральной Азии Китайской академии общественных наук);
- Международная конференция «30 лет постсоветской трансформации в России и странах СНГ: взгляд из Восточной Азии» (Москва, 12 октября);
- XIV Пушинский симпозиум по эволюционной экономике «Гетеродоксальная экономика и экономический рост» (Москва, 12 октября);
- III Октябрьская международная научная конференция по проблемам теоретической экономики «Экономическая теория и методология: до и после маржиналистской революции» (Москва, 20–21 октября; совместно с Журналом Новой экономической ассоциации и НИУ ВШЭ);
- Международная научно-практическая конференция «Россия на постсоветском пространстве: проблемы, риски, перспективы» (Москва, 28 октября; совместно с Филиалом Фонда Розы Люксембург в Российской Федерации и Институтом Европы РАН);
- Научная конференция молодых ученых «Проблемы и перспективы регионального развития и международного сотрудничества регионов» (Москва, 2 ноября);
- Международная научная конференция «30 лет без СССР: итоги и уроки» (Москва, 23 ноября);
- Ежегодная научная конференция молодых ученых «Россия в глобальной экономике: новые вызовы и угрозы» (Москва, 25 ноября);
- Международная молодежная конференция «Страны БРИКС в международной торговле в условиях цифровизации и постковидного восстановления мировой экономики» (Москва, 25 ноября; совместно с Санкт-Петербургским государственным университетом);
- Научная конференция «Эволюция академической экономической науки в России» (Москва, 1–2 декабря; совместно с Отделением общественных наук РАН, Институтом народнохозяйственного прогнозирования РАН, Центральным экономико-математическим институтом РАН и Институтом проблем рынка РАН);
- Международная научная конференция, посвященная памяти С.П. Глинкиной: «Социально-экономические аспекты коронакризиса: ситуация в Европе» (Москва, 7 декабря);
- Международная научная конференция «Итоги 30 лет трансформации экономик постсоветских государств: основные тренды и перспективы развития» (Москва, 23 декабря).

Круглые столы:

- Программа «Рыжкова – Абалкина». Неиспользованный шанс или нереализованная иллюзия? (Москва, 27 апреля);
- К 100-летию юбилею образования Госплана (Москва, 10 июня);
- К 90-летию со дня рождения П.В. Савченко (Москва, 7 октября);
- Межкорейские отношения в эпоху санкций и интересы России (19 октября);
- Креативные индустрии в России: тенденции и перспективы развития (Москва, 26 октября);
- Труд и качество жизни в СССР и в современной России: что приобрели и что потеряли. К 100-летию со дня рождения Е.И. Капустина (Москва, 7 декабря).

В отчетный период продолжали работу научные семинары Института экономики РАН: «Теоретическая экономика» (рук. – д.ф.н. А.Я. Рубинштейн, международный семинар ИЭ РАН и Новой экономической ассоциации); «Теория и моделирование воспроизводственных процессов в экономике» (рук. – академик РАН В.И. Маевский, д.с.н. С.Г. Кирдина-Чэндлер), «Институциональная теория и ее приложения» (рук. – д.э.н. О.С. Сухарев). В 2021 г. начал работу научный семинар «Цифровые финансы» (рук. – член-корреспондент РАН М.Ю. Головнин).

Экспертная деятельность

В 2021 г. Институт экономики сотрудничал в области экспертной деятельности с органами исполнительной и законодательной власти, министерствами и ведомствами: Советом Федерации ФС РФ, Государственной Думой ФС РФ, Советом безопасности РФ, Министерством науки и высшего образования РФ и др. В частности, проводилась экспертиза Годового отчета Банка России, Прогноза социально-экономического развития Российской Федерации, федерального бюджета, Основных направлений единой государственной денежно-кредитной политики, проекта Основ государственной политики в сфере стратегического планирования Российской Федерации.

Продолжал работу Экспертный совет ИЭ РАН по проблемам корпоративного управления компаниями с государственным участием. На заседаниях Совета обсуждались следующие вопросы: влияние института корпоративного управления на результаты экономической деятельности компаний, корпоративное управление в компаниях различной формы собственности, современные механизмы повышения акционерной стоимости.

Издательская деятельность

В 2021 г. Институтом экономики издано более 15 научных трудов (монографий, брошюр, сборников научных трудов, докладов). В серии «Научные доклады Института экономики РАН» изданы доклады:

- О.И. Ананьин «Генезис экономической науки: историко-научный контекст»;
- С.А. Братченко «Качество государственного управления: теоретический, методологический и институциональный аспекты»;
- А.В. Виленский, И.Н. Домнина, Л.И. Маевская «Малый бизнес в регионах России: до и после пандемии»;
- Коллективный доклад «Интеграционные процессы в Восточной Азии: тенденции, задачи, перспективы (на примере Китая, Республики Корея и Вьетнама)» / Под ред. И.А. Коргун;
- Коллективный доклад «Сфера труда в условиях пандемии»/ Рук. авт. колл. И.В. Соболева;
- П.А. Ореховский «Контроль над ценами в СССР: роль дискурса “стоимости”»;
- Ю.Г. Павленко «Политэкономия социального государства в контексте государственного патернализма»;
- Коллективный доклад «Постсоветские страны в процессах международной регионализации в 2010–2020 гг.: ожидания, итоги, новые тенденции»/ Под ред. Л.Б. Вардомского;
- А.Я. Рубинштейн, Н.А. Бураков «Эволюция патерналистского государства: общественный выбор и наукометрия».

Продолжалось издание научных журналов «Вестник Института экономики Российской академии наук», «Вопросы теоретической экономики», «Мир перемен».

Международное сотрудничество

В 2021 г. Институт экономики продолжал работу на основе двусторонних долгосрочных соглашений о международном научном сотрудничестве с партнерами зарубежных стран (Белоруссия, Вьетнам, Индия, Казахстан, Китай, Республика Корея, Куба, Польша, Узбекистан, Таджикистан, Грузия).

Ученые ИЭ РАН участвовали в международных симпозиумах, форумах, конгрессах, конференциях, семинарах, организованных научными центрами и организациями зарубежных стран.

Дата поступления рукописи: 03.02.2022 г.

ABOUT THE AUTHOR

Zelenoborskaya Larisa Viktorovna – Cand. Sci. (Econ.), Academic Secretary of the Institute of Economics of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia.

THE INSTITUTE OF ECONOMICS OF THE RUSSIAN ACADEMY OF SCIENCES IN 2021